

**“2008世贸中心亚太会议”论坛致辞稿**  
(时间：9:00-12:00, 2008年9月20日)

香港和长三角地区经贸合作前景

尊敬的各位来宾：

大家早上好。我很高兴代表香港特别行政区政府出席「展望未来十年的中国经济与世界贸易」高峰论坛。相信大家都十分关注现正席卷全球的金融风暴，有人更称之为“金融海啸”。虽然世界经济发展将受到严重影响，但应该不会改变中国经济长远发展的良好趋势，而我对国家发展前景更是充满信心，因为全球金融市场因这次金融风暴令世界金融体系进行历史性的结构制度重组，为美国以外的经济体系，特别是我国带来扮演更重要角色的机会。今天我要与大家分享的题目就是「香港和长三角地区经贸合作前景」。

### 香港与长三角的经贸合作现状

长三角是全国经济最为发达的地区，而香港是国际金融、贸易及航运中心，银行、港口、航运及现代服务业都非常发达。两地在中国经济高速发展的过程中分别扮演着重要的角色，而两地的经贸合作一直非常紧密。

改革开放，大量港商“北上”投资，使香港一直是长三角外资的最大资金来源地。投资的产业包括制造业，例如纺织服装、机械、电子器材等，近年多集中在房地产、港口物流、银行、酒店、百货零售及法律和会计等的现代服务业。银行方面，现时已有 6 家来自香港的银行获准将中国境内分行改制筹建成为外资法人银行，并开始营业。其中 4 家法人银行的总行注册地均选择在上海。

今天的论坛在江苏省常州市举行，所以我一定要谈谈香港与江苏省的联系和经贸往来。香港是一直江苏省最大的外资来源地，亦是江苏省的主要贸易伙伴之一。截至 2006 年 12 月底，香港在江苏省共投资项目 17,953 个，协议外资金额 680 亿美元，实际利用外资金额 300 亿美元。单就 2006 年，香港在江苏省投资项目 2,302 个，协议外资金额 162.74 亿美元，实际利用外资金额 43.26 亿美元。香港是江苏外贸

出口四大主销市场之一。双方贸合作发展迅猛，合作领域不断拓宽，合作水平和层次日益提高。近期港商在江苏省的投资主要集中于服务业、商业批发零售及物流业等。单在 2007 年 1-8 月，江苏新批港商投资服务业项目 325 家，协议注册港资 20.5 亿美元。同时，两地在展览、影视、医院等行业的合作也取得了初步成效。

香港作为国际金融中心，吸引了众多长三角企业到香港上市融资，而越来越多的江苏民企也选择到香港上市。2004 年底至 2007 年 9 月，在境外上市的江苏民营企业有 34 家，其中在香港上市的有 13 家，超过三分之一。香港已成为江苏民营企业上市重点考虑的地区之一。2007 年 9 月 19 日，江苏经济贸易委员会、江苏省中小企业局联合中国银行江苏省分行举办了江苏民企赴港上市论坛。

除了工商业界的投资合作外，香港与江苏省政府在多方面积极联系和合作。例如，香港特区政府与江苏省人民政府于 2002 年 12 月在江苏省南京市合办「江苏-香港周」活动，内容包括大型展览会、工贸、投资、服务业、基建、旅游及金融方面的研讨会、考察活动。2004 年 6 月，香港特区政府工商及科技局与江苏省对外贸易经济合作厅签署了关于苏港投资贸易合作的备忘录。

香港特区政府驻上海经济贸易办事处于 2006 年 9 月成立后，先后于 2007 年 3 月和 5 月，组织了香港服务业的考察，到江苏省徐州市、宿迁市及连云港市考察，目的是让香港服务业界更好地掌握江苏省的最新发展情况和商机，推动香港与当地企业的联系及合作。2008 年 1 月，香港特区政府发展局局长带同路政署署长及规划署署长到江苏省南通市访问和考察。

### 香港与常州的经贸联系

作为经济较发达的新兴工业城市，常州吸引了众多香港企业前来投资。截至 2006 年 12 月 31 日，常州市共批准香港投资企业 2146 家，协议注册外资 49.99 亿美元，实际到帐外资 18.99 亿美元，按国别地区分类，此三项指标均居常州市第一位。

从上述可见，香港和长三角地区两地之间的经贸联可算是源远流长，基础很深很厚。

## 香港与长三角的经贸合作前景

我认为香港在未来长三角区域发展中，可扮演着越来越重要的角色。

2008年9月16日，《国务院关于进一步推进长江三角洲地区改革开放和经济社会发展的指导意见》(《指导意见》)正式发布，对长三角的定位和方向作出了说明。这是国务院第一次对国内的区域发展提出规划性要求。长三角区域范围从最早主要位于苏南、浙北的15个城市和上海共16个城市(上海市;江苏省的8个城市:南京市、苏州市、扬州市、镇江市、泰州市、无锡市、常州市、南通市;浙江省的7个城市:杭州市、宁波市、湖州市、嘉兴市、舟山市、绍兴市、台州市)，扩大为苏浙沪两省一市的全部区域。

《指导意见》的出台对深化香港与长三角地区的经贸联系有极其深刻而积极的影响。《指导意见》提出,长三角要建设成为亚太地区重要的国际门户和全球重要的先进制造业基地,同时具有国际竞争力的世界级城市群。按照《指导意见》的方向,长三角地区对外开放、与国际接轨的力度将进一步加大,涉外服务的需要将进一步加强,香港作为长三角地区与国际沟通的桥梁,可以借此发掘更多的商机,为长三角的经济发展作出贡献。

《指导意见》提出了42条促进长江三角洲地区发展,包括发展现代服务业、工业结构优化升级、自主创新、培育具有国际竞争力的城市群、基础设施建设、资源节约型和环境友好型社会建设、对外开放水平、区域统筹协调和合作机制、等一系列经济、社会、文化等方面发展的重要意见。到2020年,长三角要形成以服务业为主的产业结构,三次产业和区域内部协调发展,形成分工合理、各具特色的空间格局。这对香港商界是一个好消息,香港的现代服务业非常发达,拥有众多具备国际专业资历、国际视野、国际网络但同时熟悉国内情况的服务业专业人才,他们可以利用先进的服务业管理理念及经验服务长三角的企业,从而协助提升长三角企业的企业管理制度和企业文化,协助培育这些企业的人才。特别是长三角的中小型企业,他们要开拓海外市场,

必须透过成熟的金融、商业、保险及法律等服务。香港的服务业正好扮演这个角色，帮助长三角的企业提升营运水平和竞争能力，进军世界市场，与国际接轨。

### 《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA）

我在这里必须提及《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA）。CEPA 及其补充协议一、二、三及四的签订和实施使得香港服务提供者可在多个服务领域以优惠待遇进入内地市场，而这些领域都是香港拥有竞争优势的。《安排》及其补充协议自签订以来，为增进香港与长三角地区的经贸联系起到了极其重要的作用。

今年7月29日，中央人民政府与香港特别行政区政府签署了CEPA补充协议五，包含29项新的市场开放措施，涵盖17个服务领域，包括15个CEPA之前各阶段所涵盖的服务领域和两个新增的服务领域，使CEPA涵盖的服务领域数目，会由现时的38个增至40个。例如，补充协议五允许香港服务提供者在浙江省设立的独资、合资或合作企业，试点经营出国展览业务；香港服务提供者在内地以合资或合作形式设立建设工程设计企业时，其内地合营者出资总额的比例不受限制；香港会计师事务所就在内地临时执行审计业务而申请的《临时执行审计业务许可证》的有效期将由两年延长至五年；在会计方面，继续推进开展会计专业技术资格考试部分考试科目相互豁免工作。这一系列举措可令到长三角地区与香港共同受益。CEPA补充协议五的开放措施将于二零零九年一月一日生效。

总括而言，香港和长三角未来的经贸合作，前景一片光明，我希望两地企业充分把握这一历史机遇，携手发展，互惠互利，共同为两地的发展而努力。

谢谢大家。